УДК 61 + 001.891 DOI: 10.33396/1728-0869-2020-7-59-64

НАИБОЛЕЕ ЧАСТЫЕ ОШИБКИ, СОВЕРШАЕМЫЕ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ МЕДИЦИНСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

© 2020 г. А. Н. Наркевич, К. А. Виноградов

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В. Ф. Войно-Ясенецкого», г. Красноярск

Проведение научных исследований в области медицины, как и в других сферах науки, сопряжено с необходимостью соблюдения различного рода стандартов и правил. Допущение различного рода ошибок на стадии планирования или реализации научного исследования может привести к тому, что исследование необходимо проводить заново, имеющиеся результаты непригодны для публикации, а тем более для защиты диссертации. Целью данной статьи является рассмотрение наиболее частых ошибок, которые совершают исследователи на этапе планирования или реализации медицинских научных исследований. В статье рассмотрены ошибки, связанные с неверным определением и несоблюдением дизайна исследования, неправильной формулировкой цели и задач исследования, дефектами формирования выборки исследования и работы с формируемыми базами данных, а также ошибки, совершаемые при статистическом анализе полученных данных. Представленный в статье материал не претендует на исчерпывающий перечень возможных ошибок, которые могут совершаться при проведении исследований. Данный материал представляет собой изложение опыта авторов по рецензированию и экспертизе различного рода научных исследований. Учет изложенного в статье опыта позволит предотвратить потенциальные ошибки при проведении медицинских исследований, обеспечить более качественное планирование и реализацию научных исследований в области медицины.

Ключевые слова: методология научного исследования, ошибки в научных исследованиях, медицинские исследования

THE MOST COMMON ERRORS IN MEDICAL RESEARCH

A. N. Narkevich, K. A. Vinogradov

V. F. Voyno-Yasenetsky Krasnoyarsk State Medical University, Krasnoyarsk, Russia

Conducting scientific research in the field of medicine, as in other areas of science, involves the need to comply with various standards and rules. Making various kinds of mistakes at the stage of planning or implementation of scientific research may lead to the fact that the research needs to be conducted again, and the existing results are unsuitable for publication, and even more so for the defense of a dissertation. The purpose of this article is to review the most common mistakes that researchers make at the stage of planning or implementing medical research. The article discusses the errors associated with the wrong definition and poor study design, incorrect formulation of the goals and objectives of the research, defects, sampling research and work with the generated databases, as well as errors made in a statistical analysis of the data. The material presented in the article does not claim to be an exhaustive list of possible mistakes that can be made during research. This material is a summary of the authors 'experience in reviewing and evaluating various types of scientific research. Taking into account the experience described in this article will prevent potential errors in medical research and ensure better planning and implementation of scientific research in the field of medicine.

Key words: methodology of scientific research, errors in scientific research, medical research

Библиографическая ссылка:

Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Наиболее частые ошибки, совершаемые при проведении медицинских исследований // Экология человека. 2020. № 7. С. 59–64.

For citing:

Narkevich A. N., Vinogradov K. A. The Most Common Errors in Medical Research. *Ekologiya cheloveka* [Human Ecology]. 2020, 7, pp. 59-64.

Несомненно, что проведение научных исследований в области медицины, как и в других сферах науки, сопряжено с необходимостью соблюдения различного рода стандартов и правил [3—5, 17, 23]. Их соблюдение позволяет обеспечить достоверность полученных результатов [6—8, 13, 14, 19, 24], их воспроизводимость, то есть возможность повторения полученного автором результата, а также использовать описанные результаты в систематических обзорах для выработки глобального научного знания по различным вопросам. Игнорирование же установленных правил и стандартов зачастую сводит на нет результаты целых

исследований. Естественно, допущение различного рода ошибок на стадии планирования или реализации научного исследования может привести к тому, что исследование необходимо проводить заново, имеющиеся результаты непригодны для публикации, а тем более для защиты диссертации.

Целью данной статьи является рассмотрение наиболее частых ошибок, которые совершают исследователи на этапе планирования или реализации медицинских научных исследований.

Необходимо отметить, что в рамках подготовки данной статьи не проводился анализ уже опублико-

ванных научных трудов, так как большинство приведенных ошибок либо не позволяют опубликовать полученные результаты, либо исправляются еще на этапе выполнения исследования или экспертизы его результатов. Ввиду этого в статье приведены ошибки, которые встречались нами чаще всего в процессе научной и редакторской деятельности, а результаты, приведенные в статье, не претендуют на представление истинной частоты встречаемости данных ошибок.

Недопущение ошибок очень важно, так как после того, как исследование будет проведено, их уже нельзя будет исправить. Естественно, приведенные в данной статье ошибки не являются исчерпывающим списком ошибок, которые могут допустить исследователи, приведены лишь те, с которыми наиболее часто встречались авторы данной статьи в процессе экспертизы и рецензирования научных статей или диссертаций. Опыт рецензирования и экспертизы отклоненных научных статей, не защищенных в итоге диссертаций, или диссертаций, которые существенно перерабатываются при прохождении защитных процедур практически в 100 % случаев, показывает, что подобные проблемы обусловлены дефектами планирования научных исследований [12, 15, 18, 25].

В ходе описания различного рода ошибок совершена попытка их систематизации на несколько групп:

- формальные ошибки;
- ошибки планирования;
- ошибки формирования и работы с базой данных;
- ошибки статистической обработки данных.

Для начала рассмотрим формальные ошибки, которые допускаются исследователями при проведении медицинских исследований. К таким ошибкам можно отнести несоответствие исследования и планируемых результатов паспорту специальности, по которой планируется защита диссертации. Диссертация, представляемая к защите на соискание ученой степени, должна соответствовать паспорту той специальности, по которой она защищается. Утешительным вариантом может явиться то, что диссертация может соответствовать паспорту другой специальности, по которой защита не планировалась. При таком относительно благоприятном исходе исследователю предстоит огромная работа по корректировке текста диссертации под паспорт другой специальности. Но может возникнуть ситуация, когда исследование вообще не будет соответствовать какому-либо паспорту специальности. В таком случае вариантов как-то скорректировать диссертацию нет и необходимо будет начинать все заново. В связи с этим каждый исследователь на начальном этапе выполнения исследования, которое планируется представлять в виде диссертации на соискание ученой степени, должен ознакомиться с паспортом специальности, в рамках которой он выполняет свое научное исследование. С актуальными паспортами научных специальностей можно ознакомиться на сайте Высшей аттестационной комиссии в разделе «Справочные материалы» (https://vak.minobrnauki.gov.ru/main).

Довольно часто авторами допускается еще одна формальная ошибка, которая заключается в неправильной формулировке цели и задач исследования. Цель исследования (конечный результат) — это результат, к которому приведет исследование, а задачи исследования — это действия, которые необходимо совершить для достижения цели исследования. В связи с этим (за редкими исключениями) цель исследования, как правило, должна начинать формулироваться с существительного, а задача — с глагола.

Приведем несколько примеров приблизительных целей исследования, которые, по нашему мнению, соответствуют требованиям к их формулировке: повышение эффективности профилактики, диагностики, лечения или реабилитации заболевания путем совершенствования метода... разработка критериев оценки результатов профилактики, диагностики, лечения или реабилитации заболевания на основе... разработка мероприятий по совершенствованию организации медицинской помощи... снижение частоты осложнений и их последствий путем... и т. д.

В дополнение к предыдущей ошибке можно отметить включение в задачи исследования не научных, а организационных задач. Так, например, встречаются такие формулировки задач исследования: провести анализ литературы, сформировать выборку исследования для... проанализировать полученные данные, сформировать выводы, практические рекомендации и т. д. Приведенные задачи несут лишь организационный характер и описывают физические действия, которые совершает исследователь при проведении исследования. В таком случае в задачи исследования можно включить: написать первую главу диссертации, написать вторую главу, сформулировать цель исследования, включить компьютер и т. д., ведь все это действительно необходимо сделать, чтобы достичь конечной цели, но, как уже было сказано, это лишь организационные задачи. Задачи исследования должны иметь научный характер и описывать научный результат, который должен быть получен для достижения конечной цели исследования.

Приведем несколько примеров начальной части задач исследования, по нашему мнению, характеризующих и описывающих научный результат, который предполагается получить в ходе реализации данных задач: разработать методику... разработать рекомендации... усовершенствовать... изучить... оценить влияние... оценить результаты... провести сравнительный анализ... определить... выявить... дать оценку... установить... проанализировать... и т. д.

К следующей группе ошибок, которые допускаются исследователями при проведении медицинских исследований, относятся ошибки планирования. Одной из самых важных, наиболее болезненных и часто допускаемых ошибок планирования является отсутствие заранее спланированного дизайна научного исследования. Под дизайном исследования в данном случае подразумевается цель исследования, его задачи, единицы наблюдения, учетные признаки, груп-

пировка единиц наблюдения для сравнения, критерии включения и исключения единиц наблюдения, сроки исследования и т. д. Зачастую подобные исследования можно охарактеризовать как «А давайте возьмем какие-нибудь данные, каким-нибудь образом их сравним, что-нибудь уж точно получим, как-то что-то напишем и как-нибудь защитим». После проведения такого исследования зачастую оказывается, что полученные исследователем результаты уже не имеют научной новизны, актуальности или в принципе не являются научными. В такой ситуации исследователи испытывают огромные затруднения, связанные с проведением исследования заново, а в итоге с переписыванием и корректировкой своего научного труда.

Для того чтобы избежать такой ситуации, исследование необходимо начинать с формулировки цели, задач исследования и т. д. Достаточно даже того, что формулировки всех необходимых элементов плана научного исследования будут приблизительными и в процессе исследования будут скорректированы, но это уже даст исследователю возможность систематизировать для себя свое исследование и осознать, чего же он в итоге хочет и может достичь. С наиболее часто используемыми в медицинских исследованиях дизайнами можно ознакомиться в различных статьях [10, 15, 18, 25].

Следующей довольно частой ошибкой планирования является несоблюдение дизайна исследования при решении его частных задач. Под частными задачами исследования в данном случае подразумеваются задачи, решение которых не может ограничиваться применением классических методов описательной статистики, критериев для оценки различий между группами и коэффициентов корреляции для оценки связи между признаками, а возникает необходимость использования специализированных статистических методов и показателей (анализ выживаемости, отношение шансов, чувствительность, специфичность и т. д.).

Очень часто исследователи изучают и пишут о факторах риска, анализе эффективности методов лечения или диагностики, но при этом в исследовании ограничиваются классическим сравнением двух или трех групп стандартными статистическими методами и критериями. Классический статистический подход является неприемлемым при решении таких исследовательских задач. Если проводится анализ факторов риска, то должен быть соблюден специализированный дизайн, который позволяет решить задачу анализа влияния фактора риска. Если изучаются методы диагностики, то необходимы специализированные показатели, характеризующие диагностическую ценность изучаемого метода, которые, в свою очередь, также могут быть рассчитаны только при соблюдении специализированного дизайна такого исследования.

Классической ошибкой планирования научного исследования является игнорирование заблаговременного расчета минимально необходимого объема выборки. В таком случае, как правило, ис-

следователь использует данные, которые есть «под рукой», не задумываясь о достаточности объема этих данных для статистических доказательств и формулировки достоверных научных заключений и выводов. Далее исследователем производятся необходимые статистические расчеты, пишутся и публикуются статьи, оформляется диссертация и автореферат, но на одном из заключительных этапов у эксперта или рецензента возникает вопрос - а достаточно ли было изучить 120 пациентов? После такого вопроса зачастую возникает необходимость поиска дополнительного материала (который, как правило, уже не отвечает условиям случайности и репрезентативности выборки), перерасчета всех статистических параметров, использования новых методов и критериев, переписывания диссертации и т. д. А необходимо было лишь один раз разобраться с правилами определения объема выборки, рассчитать его, набрать необходимый объем данных и при возникновении вопросов аргументировано ответить на них, констатировав, что этого объема данных, рассчитанного конкретным способом, достаточно для проведения исследования. С наиболее часто применяемыми при планировании научных медицинских исследований методами расчета минимально необходимого объема выборки можно ознакомиться в различных статьях [2, 11, 20, 21, 22].

Следующей ошибкой планирования является отсутствие обеспечения случайности и репрезентативности выборки. К сожалению, чтение научной статьи или диссертации не позволяет, как правило, оценить была ли обеспечена случайность отбора единиц наблюдения в выборку. Отсутствие обеспечения случайности выборки может полностью перечеркнуть все результаты исследования. В связи с этим необходимо заблаговременно на этапе планирования исследования задаться вопросом об обеспечении случайного отбора.

В отличие от обеспечения случайности выборки информация о ее репрезентативности генеральной совокупности вполне доступна из текста статьи или диссертации - исследователем, как правило, указывается, откуда были набраны данные и имеются заключения, в которых автором результаты экстраполируются на генеральную совокупность. Например, исследователем проанализированы пациенты специализированного медицинского центра, занимающегося тяжелыми случаями какой-либо патологии, а заключения сформированы на всех пациентов, страдающих данной патологией. Совершенно очевидно, что даже случайным образом отобранные пациенты специализированного медицинского центра не отражают всей совокупности пациентов, страдающих данной патологией, так как в они находятся в заведомо более тяжелом состоянии, чем все, страдающие данной патологией. Соответственно результаты, полученные из специализированного центра, не могут быть экстраполированы на всех пациентов, страдающих данной патологией. В таком случае необходимо либо использовать данные о пациентах не только из специализированного медицинского центра для обеспечения репрезентативности выборки, либо формулировать заключения, охватывающие лишь ту группу больных, которая была изучена, то есть ограничить генеральную совокупность только больными, страдающими тяжелыми случаями изучаемой патологии.

К следующей группе ошибок, которые допускаются исследователями, относятся ошибки формирования и работы с базой данных. Одна из классических ошибок этой группы - неверное формирование электронной базы данных. Эта ошибка зачастую проявляется в том, что анализируемые группы находятся в разных файлах, отсутствуют столбцы в базе данных, указывающие на принадлежность пациентов к изучаемым группам, в одном столбце отражены несколько параметров, вместо «,» в десятичных дробях стоят «.», что не позволяет специальным статистическим программам распознать данные столбцы как количественные, и т. д. Неправильно сформированная база данных не позволит произвести статистическую обработку данных не только самому исследователю, но даже специалисту в области статистической обработки данных. Естественно, ошибку легко исправить, но на это может уйти много времени, а также при корректировке базы данных могут появиться механические ошибки ввода, копирования, вставки и т. д., что в конечном итоге даст неверные результаты расчетов.

Следующая ошибка, довольно часто сопряженная с предыдущей, - отсутствие проверки данных на пропуски и ошибки перед анализом. Даже если исследователем верно сформирована структура базы данных, при ее заполнении всегда присутствует человеческий фактор и неминуемо появляются случайные пропуски ввода данных (т. е. данные по факту есть, но случайно не внесены в базу данных) или ошибки в данных (вместо «М» указано «м», вместо «,» указаны «.» и т. д.). Если перед анализом данных не проверить их на предмет пропусков или ошибок, то после окончания такого анализа может оказаться, что изучение одних параметров производилось на одном количестве пациентов, а других параметров на другом, что, собственно, вполне может натолкнуть исследователя на мысль, что нужно проверить данные на пропуски и ошибки, но анализ необходимо будет начинать сначала.

К заключительной группе ошибок, которые допускаются исследователями, относятся ошибки статистической обработки полученных в ходе исследования данных. Одной из таких ошибок является отсутствие проверки количественных данных на нормальность распределения. В настоящее время данная ошибка встречается все реже и реже, но тем не менее она до сих пор не теряет своей актуальности. Эта ошибка может привести к неверному использованию статистических методов исследования и неверным выводам о выявленных закономерностях изучаемого объекта. Необходимо четко помнить, что статистические показатели, методы и критерии, предназначенные для анализа нормально распределенных данных, ни в коем случае не могут применяться при анализе количественных данных, нормально не рас-

пределенных. Обязательно необходима проверка всех количественных данных на нормальность распределения. По личному опыту авторов данной статьи можно отметить, что практически невозможна ситуация, когда все количественные параметры, изучаемые исследователем в процессе медицинского исследования, подчиняются закону нормального распределения. Как правило, закону нормального распределения подчиняются 3-5 параметров из всех имеющихся в базе данных. Опытные исследователи, знакомые довольно хорошо с медицинской статистикой, при анализе статьи или диссертации сразу обратят внимание на то, что автор не проверял данные на нормальность распределения, если увидят, что применены лишь статистические методы и критерии, предназначенные для анализа нормально распределенных данных, так называемые параметрические методы и критерии.

Довольно часто встречается отсутствие четких задач, которые ставит перед собой исследователь при анализе данных. В таком случае исследователь применяет все свои знания в медицинской статистике и сравнивает все со всем, коррелирует все имеющиеся параметры друг с другом в надежде получить какие-либо отличия или связи. Чтобы избежать такого хаотичного анализа данных, необходимо задачи исследования разложить на подзадачи так, чтобы каждую подзадачу можно было решить с помощью конкретного статистического метода. Далее реализовать каждую подзадачу, а результаты реализации подзадач и будут основой реализованной задачи исследования в целом.

В случаях, когда автором применяются в исследовании корреляционные методы, часто отмечается отсутствие статистического подтверждения отличия коэффициента корреляции от 0. Необходимо отметить, что получение коэффициента корреляции, например 0,9, еще не может свидетельствовать о наличии сильной положительной связи между анализируемыми признаками. Это связано с тем, что формулы расчета коэффициентов корреляции не учитывают при получении результата объема выборки, на котором получен данный результат. Так, коэффициент корреляции 0,9 может быть получен и при объеме выборки, равной 5, и при объеме в несколько тысяч единиц наблюдения. Совершенно очевидно, что коэффициент корреляции 0,9, полученный на данных о 5 пациентах, не может свидетельствовать о фактическом наличии связи между признаками, а носит, скорее всего, лишь случайный характер. Для подтверждения наличия связи между признаками необходимо статистическое подтверждение отличия полученного коэффициента корреляции от 0 в виде уровня значимости (р) данного отличия.

Та же самая ошибка встречается при осуществлении частных задач исследования в виде игнорирования необходимости подтверждения статистической значимости показателей, характеризующих влияние факторов риска, диагностические методы, методы лечения и т. д.

Довольно редкая на сегодняшний день ошибка, но иногда все же встречающаяся — сравнение групп по абсолютным значениям, а не по относительным. Например, среди мужчин было 83 пациента с тяжелой формой заболевания, а среди женщин — 98. В таком случае на первый взгляд можно сделать заключение о том, что среди женщин тяжелая форма заболевания встречается чаще, но если пересчитать абсолютные значения в относительные, то может получиться, что среди мужчин было 55,3 % пациентов с тяжелой формой заболевания (83 из 150 мужчин), а среди женщин — 49,0 % (98 из 200 женщин). То есть при пересчете результатов в относительных величинах заключение может кардинально измениться.

Еще одной ошибкой, которую допускают исследователи, является неверный выбор статистических методов и критериев. Как указывалось выше, при выборе методов и критериев может игнорироваться проверка на нормальность распределения количественных данных, не определяться связанность или несвязанность сравниваемых групп, вид данных и другие характеристики анализируемых данных. В таком случае получаемые результаты являются неверными и соответственно заключения и выводы, сформулированные на основе этих результатов, также оказываются неверными. При выборе статистического метода или критерия необходимо руководствоваться тем, что они всегда имеют свои ограничения и могут быть применены лишь в конкретных случаях. С правилами корректного выбора метода для статистического анализа медицинских данных можно ознакомиться в других статьях [1, 9, 16].

Таким образом, в статье рассмотрены наиболее частые ошибки, совершаемые исследователями при проведении научных медицинских исследований. Планирование дизайна научного исследования, соблюдение дизайна при решении частных задач исследования, корректное определение и формулировка цели и задач, включение в исследование научных, а не организационных задач, определение минимально необходимого объема выборки и обеспечение случайности и репрезентативности при ее формировании, правильный выбор и применение статистических методов и критериев с подтверждением статистически значимых отличий позволяет исследователю избежать ошибок при проведении научного медицинского исследования.

Авторство

Наркевич А. Н. внес существенный вклад в концепцию и дизайн исследования, получение, анализ и интерпретацию данных, подготовил первый вариант статьи, окончательно утвердил присланную в редакцию рукопись; Виноградов К. А. внес существенный вклад в концепцию и дизайн исследования, получение, анализ и интерпретацию данных, существенно переработал первый вариант статьи на предмет важного интеллектуального содержания, окончательно утвердил присланную в редакцию рукопись.

Наркевич Артем Николаевич — ORCID 0000-0002-1489-5058; SPIN 9030-1493 Виноградов Константин Анатольевич — ORCID 0000-0001-6224-5618; SPIN 6924-0110

Список литературы

- 1. *Гржибовский А. М.* Выбор статистического критерия для проверки гипотез // Экология человека. 2008. № 11. С. 48-57.
- 2. Гржибовский А. М., Горбатова М. А., Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Объем выборки для корреляционного анализа // Морская медицина. 2020. Т. 6, № 1. С. 101-106.
- 3. Дыбан П. А. К вопросу о методических ошибках в некоторых медико-биологических исследованиях // Цитокины и воспаление. 2016. № 3-4. С. 296-298.
- 4. Зорин Н. А. Оценка качества научных публикаций (часть I) // Медицинские технологии. Оценка и выбор. 2011. № 3. С. 71-76.
- 5. Зорин Н. А. Оценка качества научных публикаций (часть II) // Медицинские технологии. Оценка и выбор. 2012. № 1. С. 85-93.
- 6. Ланг Т. Двадцать ошибок статистического анализа, которые вы сами можете обнаружить в биомедицинских статьях // Международный журнал медицинской практики. 2005. № 1. С. 21-31.
- 7. Леонов В. П. Ошибки статистического анализа биомедицинских данных // Международный журнал медицинской практики. 2007. № 2. С. 19.
- 8. Леонов В. П. Статистика в кардиологии. 15 лет спустя // Медицинские технологии. Оценка и выбор. 2014. № 1. С. 17-28.
- 9. Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Выбор метода для статистического анализа медицинских данных и способа графического представления результатов // Социальные аспекты здоровья населения. 2019. № 4. URL: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1092/30/lang,ru/ DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-4-9.
- 10. Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Дизайн медицинского исследования // Социальные аспекты здоровья населения. 2019. № 5. URL: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1108/30/lang,ru/DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-5-13.
- 11. Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Методы определения минимально необходимого объема выборки в медицинских исследованиях // Социальные аспекты здоровья населения. 2019. № 6. URL: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1123/30/lang,ru/ DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-6-10.
- 12. Наркевич А. Н., Виноградов К. А. Настольная книга автора медицинской диссертации: пособие. М.: Инфра-М, 2019. 454 с.
- 13. Реброва О. Ю. Описание статистического анализа данных в оригинальных статьях. Типичные ошибки // Российская ринология. 2018. № 1. С. 65-68.
- 14. *Реброва О. Ю.* Описание статистического анализа данных в оригинальных статьях. Типичные ошибки // Российский вестник акушера-гинеколога. 2010. № 6. С. 78—81.
- 15. *Andrews J., Likis F. E.* Study Design Algorithm // Journal of lower genital tract disease. 2015. Vol. 19, N 4. P. 364–368. DOI:10.1097/LGT.0000000000000144.
- 16. Beath A., Jones M. P. Guided by the research design: choosing the right statistical test // The Medical journal of Australia. 2018. Vol. 208, N 4. P. 163–165.
- 17. Carrell D. T., Simoni M. «Easier ways to get a publication»: the problem of low quality scientific publications // Andrology. 2018. Vol. 6, N 1. P. 1–2. DOI:10.1111/andr.12460.
- 18. *Elston D. M.* Study design and statistical analysis // Journal of the American Academy of Dermatology. 2018. Vol. 79, N 2. P. 207. DOI:10.1016/j.jaad.2017.11.004.
- 19. George B. J., Beasley T. M., Brown A. W., Dawson J., Dimova R., Divers J., Goldsby T. U., Heo M., Kaiser K. A.,

- *Keith S. W., Kim M. Y., Li P., Mehta T., Oakes J. M., Skinner A., Stuart E., Allison D. B.* Common scientific and statistical errors in obesity research // Obesity (Silver Spring). 2016. Vol. 24, N 4. P. 781–790. DOI:10.1002/oby.21449.
- 20. *Hajian-Tilaki K*. Sample size estimation in diagnostic test studies of biomedical informatics // Journal of biomedical informatics. 2014. N 48. P. 193–204. DOI:10.1016/j. jbi.2014.02.013.
- 21. *Malone H. E., Nicholl H., Coyne I.* Fundamentals of estimating sample size // Nurse researcher. 2016. Vol. 23, N 5. P. 21–25. DOI:10.7748/nr.23.5.21.s.
- 22. Noordzij M., Dekker F. W., Zoccali C., Jager K. J. Sample size calculations // Nephron. Clinical practice. 2011. Vol. 118, N 4. P. 319–323. DOI:10.1159/000322830.
- 23. *Salthammer T*. Quality or quantity? Historic and current trends in scientific publishing // Indoor Air. 2016. Vol. 26, N 3. P. 347–349. DOI:10.1111/ina.12287.
- 24. *Staggs V. S.* Pervasive errors in hypothesis testing: Toward better statistical practice in nursing research // International journal of nursing studies. 2019. N 98. P. 87—93. DOI:10.1016/j.ijnurstu.2019.06.012.
- 25. *Thiese M. S.* Observational and interventional study design types; an overview // Biochemia medica. 2014. Vol. 24, N 2. P. 199–210. DOI:10.11613/BM.2014.022.

References

- 1. Grjibovski A. M. Choosing a statistical test for hypothesis testing. *Ekologiya cheloveka* [Human Ecology]. 2008, 11, pp. 48-57. [In Russian]
- 2. Grjibovski A. M., Gorbatova M. A., Narkevich A. N., Vinogradov K. A. Required sample size for correlation analysis. *Morskaya meditsina* [Marine medicine]. 2020, 1, pp. 101-106. [In Russian]
- 3. Dyban P. A. On the issue of methodological errors in some biomedical research. *Tsitokiny i vospalenie* [Cytokines and inflammation]. 2016, 3-4, pp. 296-298. [In Russian]
- 4. Zorin N. A. Quality Assessment of Scientific Publications (part I). *Meditsinskie tekhnologii. Otsenka i vybor* [Medical technologies. Evaluation and selection]. 2011, 3, pp. 71-76. [In Russian]
- 5. Zorin N. A. Quality Assessment of Scientific Publications (part II). *Meditsinskie tekhnologii*. *Otsenka i vybor* [Medical technologies. Evaluation and selection]. 2012, 1, pp. 85-93. [In Russian]
- 6. Lang T. Twenty statistical errors even you can find in biomedical research articles. *Mezhdunarodnyi zhurnal meditsinskoi praktiki* [International journal of medical practice]. 2005, 1, pp. 21-31. [In Russian]
- 7. Leonov V. P. Errors of statistical analysis of biomedical data. *Mezhdunarodnyi zhurnal meditsinskoi praktiki* [International journal of medical practice]. 2007, 2, p. 19. [In Russian]
- 8. Leonov V. P. Statistics in cardiology. 15 years later. *Meditsinskie tekhnologii. Otsenka i vybor* [Medical technologies. Evaluation and selection]. 2014, 1, pp. 17-28. [In Russian]
- 9. Narkevich A. N., Vinogradov K. A. The choice of method for statistical analysis of medical data and method of graphical representation of results. *Sotsial'nye aspekty zdorov'ya naseleniya* [Social aspects of population health]. 2019, 4. Available from: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1092/30/lang,ru/ DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-4-9. [In Russian]
- 10. Narkevich A. N., Vinogradov K. A. Medical study design. *Sotsial'nye aspekty zdorov'ya naseleniya* [Social aspects of population health]. 2019, 5. Available from: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1108/30/lang,ru/DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-5-13. [In Russian]

- 11. Narkevich A. N., Vinogradov K. A. Methods for determining the minimum required sample size in medical research. *Sotsial'nye aspekty zdorov'ya naseleniya* [Social aspects of population health]. 2019, 6. Available from: http://vestnik.mednet.ru/content/view/1123/30/lang,ru/DOI: 10.21045/2071-5021-2019-65-6-10. [In Russian]
- 12. Narkevich A. N., Vinogradov K. A. *Handbook of the author of the medical dissertation*. Moscow, Infra-M Publ., 2019, 454 p. [In Russian]
- 13. Rebrova O. Yu. Description of statistical analysis of data in original articles. Typical errors. *Rossiiskaya rinologiya* [Russian rhinology]. 2018, 1, pp. 65-68. [In Russian]
- 14. Rebrova O. Yu. Description of statistical analysis of data in original articles. Typical errors. *Rossiiskii vestnik akushera-ginekologa* [Russian Bulletin of the obstetriciangynecologist]. 2010, 6, pp. 78-81. [In Russian]
- 15. Andrews J., Likis F. E. Study Design Algorithm. Journal of lower genital tract disease. 2015, 19 (4), pp. 364-368. DOI:10.1097/LGT.0000000000000144.
- 16. Beath A., Jones M. P. Guided by the research design: choosing the right statistical test. *The Medical journal of Australia*. 2018, 208 (4), pp. 163-165.
- 17. Carrell D. T., Simoni M. «Easier ways to get a publication»: the problem of low quality scientific publications. *Andrology*. 2018, 6 (1), pp. 1-2. DOI:10.1111/andr.12460.
- 18. Elston D. M. Study design and statistical analysis. *Journal of the American Academy of Dermatology*. 2018, 79 (2), p. 207. DOI:10.1016/j.jaad.2017.11.004.
- 19. George B. J., Beasley T. M., Brown A. W., Dawson J., Dimova R., Divers J., Goldsby T. U., Heo M., Kaiser K. A., Keith S. W., Kim M. Y., Li P., Mehta T., Oakes J. M., Skinner A., Stuart E., Allison D. B. Common scientific and statistical errors in obesity research. *Obesity (Silver Spring)*. 2016, 24 (4), pp. 781-790. DOI:10.1002/oby.21449.
- 20. Hajian-Tilaki K. Sample size estimation in diagnostic test studies of biomedical informatics. *Journal of biomedical informatics*. 2014, 48, pp. 193-204. DOI:10.1016/j. jbi.2014.02.013.
- 21. Malone H. E., Nicholl H., Coyne I. Fundamentals of estimating sample size. *Nurse researcher*. 2016, 23 (5), pp. 21-25. DOI:10.7748/nr.23.5.21.s.
- 22. Noordzij M., Dekker F. W., Zoccali C., Jager K. J. Sample size calculations. *Nephron. Clinical practice*. 2011, 118 (4), pp. 319-323. DOI:10.1159/000322830.
- 23. Salthammer T. Quality or quantity? Historic and current trends in scientific publishing. *Indoor Air*. 2016, 26 (3), pp. 347-349. DOI:10.1111/ina.12287.
- 24. Staggs V. S. Pervasive errors in hypothesis testing: Toward better statistical practice in nursing research. *International journal of nursing studies*. 2019, 98, pp. 87-93. DOI:10.1016/j.ijnurstu.2019.06.012.
- 25. Thiese M. S. Observational and interventional study design types; an overview. *Biochemia medica*. 2014, 24 (2), pp. 199-210. DOI:10.11613/BM.2014.022.

Контактная информация:

Наркевич Артем Николаевич — кандидат медицинских наук, доцент, декан медико-психолого-фармацевтического факультета, зав. научно-исследовательской лабораторией медицинской кибернетики и управления в здравоохранении, доцент кафедры медицинской кибернетики и информатики ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В. Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, д. 1 E-mail: narkevichart@gmail.com